通胀超2000%,货币贬值超96%,马杜罗以50亿桶油作担保预售数字货币

"石油币"救得了委内瑞拉吗?



委内瑞拉总统马杜罗当地时间 1月30日宣布,将于2月20日预售 该国自行开发的加密数字货币"石油币",其价值与石油挂钩。外界普遍认为,委内瑞拉此举是在外债压力上升、西方金融封锁收紧之下谋求国际融资的一种尝试。

专家指出,加密数字货币的推 出可为处于困境的委内瑞拉提供新 的资金腾挪空间,但由于受多种条 件制约,其具体效果还有待进一步 观察。

"石油币"呼之欲出

在宣布预售时间的同时,委政府还发布了"石油币"白皮书,白皮书将"石油币"定义为由主权国家发行的、且以石油资源为担保的加密数字货币。

白皮书估计,发售一年内将有超过1亿枚"石油币"进入市场,在

全世界范围内流通。

去年12月,马杜罗首次提出发行"石油币"的想法。他说,将以该国奥里诺科重油带阿亚库乔区块1号油田的全部石油储量作为发行"石油币"的物质基础,一枚"石油币"等价于该区一桶原油。该油田的石油储量超过50亿桶,按当前油价计算市值超过2600亿美元。

委政府还专门成立了区块链部门,其负责人卡洛斯·巴尔加斯认为,"石油币"将采用目前最为安全的区块链技术来保证其安全可靠。

由委反对派控制的议会则对 "石油币"持否定态度。反对派认 为,"石油币"不是加密货币,而是超 前出售石油。此外,"石油币"也有 可能沦为腐败工具。

以币突围欲解难题

近年来,委内瑞拉经济形势不

容乐观,通胀严重、货币贬值、外债 压力陡增,与此同时,来自美国和欧 盟的制裁也增加了委内瑞拉开展国 际融资的难度。

据委议会公布的统计数字, 2017年该国累计通胀率高达 2616%。另据非官方汇率追踪网站 "今日美元"的数据,官方货币玻利 瓦尔对美元一年内累计贬值超过 96%。

此外,委政府和国有的委内瑞 拉石油公司还面临巨额债务违约风 险。雪上加霜的是,去年8月,美国 宣布禁止美金融机构参与委政府及 委内瑞拉石油公司新的债务和股权 交易。

中国社会科学院拉美所研究员 谢文泽认为,委政府希望通过发行 "石油币"来应对美国金融封锁、解 决本国经济难题的做法或可帮助其 获得新的腾挪空间。 苏宁金融研究院特约研究员江瀚表示,与不断贬值的委内瑞拉本国货币相比,石油价格更加稳定,理论上能给"石油币"的投资者带来更多信心。

"从货币的本质上来说,'石油币'因为有着比较稳定的货币价值等价,存在着突破美元封锁、实现货币突围的可能性。"他说。

石油担保前途未卜

不过,专家也认为,石油币能否 顺利发行,发行后能否达成国际融 资的目标,还有待进一步观察。

对于委内瑞拉政府声称运用区 块链技术发行"石油币"的表态,江瀚 提出质疑,认为两者性质并不相同。

"'石油币'从本质上来说是一种中心化的加密数字货币,有石油资源作为等价,与去中心化的比特币截然不同。"他说。

委内瑞拉并非唯一打算发行加 密数字货币的国家。据媒体报道, 俄罗斯正考虑发行以国家主权信用 做背书的"加密卢布"。

江瀚认为,不同于俄罗斯的做法,委内瑞拉的"石油币"不依托国家信用,而是与资源等价。如果能真正做到货币与资源的自由兑换,是有可能建立起货币信用的。

谢文泽也认为,"石油币"的效果值得期待,但仅靠发行加密数字货币这一项措施还不够,还要有相应的配套措施。最重要的是把地下的石油开采出来,加密数字货币才有实际价值。

谢文泽说,委内瑞拉石油产量已降至28年来最低点,必须尽快恢复产量,增加石油出口收入,才能对抗通货膨胀和债务违约压力,从而给"石油币"提供足够支撑。

(新华社北京1月31日电)

委内瑞拉石油币究竟是什么

委内瑞拉政府1月30日正式发布石油币白皮书,宣布将从2月20日起预售该国自行开发的加密数字货币石油币,揭开了这一备受市场瞩目的虚拟货币的面纱。

石油币与比特币有什 么不同?

根据白皮书,石油币总发行量为1亿个。与比特币不同,石油币无需通过耗费计算机算力和大量的电力进行"挖矿",所有石油币都是被预先创建并由委政府发行和直接出售的,与股票在一级市场公开发行类似。

石油币的发行参考价格为60美元。2月20日至3月19日为预售阶段,将售出3840万个石油币,投资者将根据认购时间先后获得可观的折扣;3月20日起,公开发行4400万个石油币,折扣也会根据购买时间先后逐步减少;剩余1760万个石油币将由委政府设立的数字加密货币管理机构持有。4月起,石油币将在委国内和国际上的数字加密货币交易所进行二级市场交易。

委内瑞拉政府今后不会发行 更多石油币,但石油币网络拥有 "权益证明"功能。该功能可使用 户在持有石油币一段时间后获得额外的石油币奖励,类似银行利息,石油币总量也会在未来按照"利率"自然缓慢增加。这个功能初始是关闭的,但可以由委政府数字加密货币管理机构主动发起是否开启该功能的投票,并由全体石油币持有者投票决定。

石油币能不能换石油?

委内瑞拉总统马杜罗去年12 月宣布将发行石油币,以奥里诺科 重油带阿亚库乔区块1号油田的 50亿桶石油储量作为发行石油币 的物质基础,每个石油币与1桶石 油等价

但根据白皮书,石油币不能直接兑换石油。不过,委内瑞拉政府承诺,接受石油币作为个人或机构缴纳税费和购买公共服务的支付方式。石油币与委本币玻利瓦尔的汇率将由官方授权的虚拟货币交易所每日公布。

石油币网络将如何 运作?

由于石油币使用以太坊 ERC20

标准,因此理论上可以立即兼容以 太坊钱包和交易所,这意味着石油 币可以在虚拟货币交易所轻松实现 与其他拥有相同标准的数字加密货 币之间的交易。

委内瑞拉政府称,委国内的石油币用户将超过2000万,这个数字大于目前世界上所有数字加密货币的用户总和。此外,委政府还将在国际上大力推广石油币的使用。马杜罗日前在美洲玻利瓦尔联盟第七次特别会议上呼吁该联盟所有国家使用石油币,以促进地区经济一体化。

据了解,石油币的发行收入中,15%将投入科技研发,15%将投入数字加密货币生态环境建设,15%将投入石油币相关项目,其余55%将进入国家主权基金。

石油币将起到什么作用?

委内瑞拉政府多次表示,石油 币是世界上第一个由主权国家发行 并具有自然资源作为支撑的数字加 密货币,具有跨境支付和国际融资 功能,将帮助委内瑞拉度过目前的 经济困难,打破美国的金融封锁,推 动国际金融秩序公平以及新兴经济



委内瑞拉总统马杜罗此前曾表示,每一枚官方加密数字货币"石油币"(Petro)的价值在委内瑞拉等同于一桶原油的价值。(中新)

体之间的交流。

近半年来,美国不断加码对委 内瑞拉的经济制裁,包括禁止美国 金融机构参与委内瑞拉政府和国 有的委内瑞拉石油公司新的债务 和股权交易,禁止美方机构参与委 内瑞拉公共部门现已发行的部分 债券交易等。

制裁导致委政府和委石油公司无法在国际公开市场发行新债券来减轻旧债务的偿还压力以及增加流动性。此外,与委政府相关的所有美元账户也受到极大限制,无法通过传统国际转账收到出口石油的货款,也不能汇出购买进口货物的款项。

因此,目前面临巨大经济困难的委政府决定发行石油币来打破美国的金融封锁。但美国日前已表示,石油币是委政府债券的延伸,依然属于制裁范畴。这将对石油币的国际流通产生负面影响。

此外,由于石油币并非如市场 预期的那样可以兑换石油,这也可 能打击国际投资者的积极性。

总体来说,石油币若顺利发行,可以在短期内增加委政府的外汇流动性并部分实现跨境支付功能,但是否能被国际投资者接受成为主流虚拟货币以及能否抑制玻利瓦尔的贬值趋势仍需观察。

(新华社加拉加斯1月31日电)